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Gdy kolęda brzmi, świąteczny numer czytaj Ty!!! 

W świątecznym numerze naszej gazetki szkolnej znajdziecie wiele interesu-
jących artykułów o tematyce bożonarodzeniowej oraz ciekawostek, quizów    
i krzyżówek. Nie zabraknie również odrobiny humoru. Mamy nadzieję, że 
lektura wprowadzi Was w ciepły, świąteczny nastrój i pozwoli na chwilę 
wytchnienia od szkolnych obowiązków. Korzystając również z okazji  chcieli-
byśmy życzyć Wam spokoju, radości, rodzinnego ciepła oraz wielu pięknych 
chwil spędzonych z bliskimi. Niech nadchodzący Nowy Rok przyniesie zdro-
wie, spełnienie marzeń i sukcesy – zarówno w szkole, jak i poza nią. 

 

 

               Wiersz o Zimie 

Gdy liście spadną, 

Zstępuje ona: biała, mroźna i zamrożona. 

Co kładzie do snu wiewiórki, niedźwiedzie, 

a kabrioletem złotym nie jedzie, 

lecz idzie powolna i zamyślona, 

a zimnym wiatrem zza okna woła. 

Co dzień zasypuje śniegiem ulice 

jak jej srogie lice, 

co mroźne rządy sprawuje co roku, 

na trzy miesiące w świątecznym tłoku. 

A gdy jej się znudzą samotne rządy, 

odleci za jej siostrą jesienią co liśćmi  

zasypuje lądy. 

Filip Sambór 7b 

Już niedługo przyjdą Święta, 

każda buzia uśmiechnięta. 

Gdy zabłyśnie pierwsza gwiazdka to marzenia się 
spełniają, 

a ludzie swoje wielkie serca otwierają. 

Mikołaj z prezentami śpieszy, 

każde dziecko się dziś ucieszy. 

Aniołki w niebie śpiewają, 

dobro na Ziemię zsyłają. 

Choinka w domu pięknie pachnie 

i znikają wszelkie spory i waśnie. 

Bo Święta to, niezwykły, magiczny czas 

i pokój wówczas nastaje wokół nas. 

Kajetan Motyka 5a Z głębi serca płynące życzenia 

na święta Bożego Narodzenia. 

Dużo ciepła, serdeczności 

i ogrom z serca płynącej miłości. 

Niech się spełniają w sercu skrywane marzenia, 

a świat w piękniejszy się zmienia. 

Niech zdrowie, miłość i pokój w Nowym Roku trwają, 

a cuda małe i duże codziennie się zdarzają. 

Kajetan Motyka 5a 

rys. Agata Zborowska 5e 

Zuzanna Oziewicz 4c 



 3 

 

Co roku dzieci czekają na prezenty od Świętego Mikołaja. To jest główny cud roku! A co z inny-
mi, tymi trochę mniejszymi cudami? Kiedy wypadnie mleczny ząbek, wierzymy w Zębową Wróż-
kę, która zabiera ząbek, a w zamian zostawia drobną monetę lub mały upominek. To bardzo 
miła wymiana! A czy widzieliście, że na całym świecie maluchy wierzą w magiczne postacie, 
które przynoszą im radość, prezenty, nagrody za ząbek! Dziś odkryjemy, w jakie postacie wierzą 
dzieci w innych krajach! 

Włochy                                                                                                                                 

Wyobraźcie sobie, że we Włoszech prezenty dzieciom przynosi... dobra 
wiedźma! Nazywa się La Befana i przylatuje na swojej miotle w noc z 5 na 6 
stycznia. Przynosi słodycze grzecznym dzieciom, a tym mniej grzecznym – 
kawałki węgla. Ale spokojnie, węgiel od Befany jest też słodki! 

Japonia  

W Japonii Boże Narodzenie obchodzone jest inaczej niż u nas, ale dzieci   
z niecierpliwością czekają na Nowy Rok (Shōgatsu). To czas, kiedy odwie-
dzają świątynie i otrzymują otoshidama – specjalne koperty z pieniędzmi 
od krewnych. Wiele dzieci wierzy też w Shichifukujin, czyli siedmiu bo-
gów szczęścia, którzy przynoszą pomyślność! 

 

Hiszpania  

W Hiszpanii to nie Mikołaj jest głównym bohaterem świąt! Dzieci piszą listy do Trzech 
Króli – Kacpra, Melchiora i Baltazara, którzy w noc z 5 na 6 stycznia przynoszą prezen-
ty. A co z ząbkami? Tam wierzą w myszkę Pérez (Ratón Pérez), która zabiera ząbki i 
zostawia pieniądze lub drobny upominek.  

Francja  

Francji dzieci czekają na Père Noël (Ojca Bożego Narodzenia), który przylatuje z prezentami     
w Wigilię. A kiedy wypadnie ząbek, to też Wróżka Zębuszka (La Petite Souris) zabiera go i zosta-
wia drobną monetę. 

Niemcy 

W niektórych regionach Niemiec, a także w Austrii i Szwajcarii, prezenty na Boże 
Narodzenie przynosi Christkind, czyli Dzieciątko Jezus (przedstawiane jako aniołek). 
Jest niewidzialne i zakrada się do domów, zostawiając podarki pod choinką.  

 

Rosja                                                                                                                                               

W Rosji główną postacią świąteczną, która przynosi prezenty, jest Dziadek Mróz (Ded Moroz). 
Przychodzi on wraz ze swoją wnuczką Śnieżynką (Snieguroczką) w noc sylwestrową. Podobnie 
jak Mikołaj, jeździ saniami zaprzężonymi w konie i zostawia podarunki dla dzieci. Świętowanie 
Nowego Roku jest tam równie ważne, jak u nas Boże Narodzenie! 

Wielka Brytania/USA 

W krajach anglojęzycznych, takich jak Wielka Brytania czy Stany Zjedno-
czone, dzieci wierzą w Santa Clausa (Świętego Mikołaja), który przylatuje 
saniami zaprzężonymi w renifery i wślizguje się przez komin. Tam rów-
nież dzieci czekają na prezenty w Wigilię. Czasem wierzy się też, że bał-
wanki ożywają w nocy! 

Widzicie, jak wiele magicznych postaci istnieje na świecie? Każdy kraj ma swoje własne wierze-
nia, które sprawiają, że święta i dzieciństwo są wyjątkowe. Te różnice wynikają z historii, kul-
tury i legend, które przekazywane są z pokolenia na pokolenie. 
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 Święta bez zapachu roślin? Niemożliwe! W grudniu nawet zwykłe gałązki 
zaczynają udawać superbohaterów. Weźmy na przykład świerk, który stoi 
w salonie jak król, błyszczy bombkami  i pachnie tak mocno, że nawet kot 
ma ochotę w nim zamieszkać (ale nie polecam, bo igły kłują!). Goździki 
to z kolei świąteczne ninja – malutkie, brązowe i strasznie aromatyczne. 
Wbijamy je w pomarańcze, a one udają, że nic ich nie boli. Do tego grze-
ją jak kaloryfer, tylko bardziej pachną. Mięta też ma 
swoje pięć minut. Kiedy zjemy o jednego czekolado-
wego piernika za dużo (a kto nie je?), mięta ratuje 

świat… a przynajmniej brzuch, dzięki niej czujemy się jak nowi i możemy 
wrócić po dokładkę. Jemioła zawsze udaje magiczną wróżkę, zwłaszcza 
przystrojona bombkami czy barwnymi wstążkami . Wisi nad drzwiami i spra-

wia, że ludzie się pod nią całują, chociaż wcale o to nie 
prosili a przynajmniej tak mówi świąteczna tradycja. 
Pamiętajcie tylko, że jest piękna, ale niejadalna. Serio, 
nie próbujcie… A na koniec – cynamon. Zapach tak świąteczny, że jak go 
poczujesz, to już wiesz, że za chwilę ktoś cię poczęstuje piernikiem. A jeśli 
nie poczęstuje, to przynajmniej masz dobry powód, żeby upiec własne :D 
Świąteczne rośliny to po prostu drużyna aromatycznych bohaterów-bez nich 
grudzień byłby jak choinka bez lampek – niby OK, ale jednak czegoś brakuje! 

 

 

 

Hej, tu Estella! Grudzień to nie tylko choinka i prezenty, ale też czas, żeby pokazać, że potrafimy 
wyglądać modnie… i błyszczeć na całego! W mojej świątecznej garderobie królują śmieszne swetry 
z reniferami, bałwankami albo Mikołajem, który patrzy ci prosto w oczy. Taki sweter robi całą 
robotę i nikt nie zauważy, że w środku masz już drugie śniadanie złożone z czekoladowych ciaste-
czek.  Do tego dodaję błyszczące dodatki, bo święta bez brokatu to jak choinka bez światełek! 
Kolczyki w kształcie gwiazdek, opaski z cekinami, czerwone szaliki i brokatowe spinki sprawiają, że 
każdy ruch wygląda jak taniec świątecznej gwiazdki, a jeśli masz ochotę i trochę odwagi ,możesz 
nawet przyozdobić ubranie miniaturowymi dzwoneczkami lub kokardkami – wtedy każdy krok brzmi 
jak świąteczna melodia! Nie zapominajmy też o świątecznej biżuterii! Naszyjniki  z maleńkimi 
gwiazdkami, bransoletki z dzwoneczkami, czy pierścionki w kształcie bałwanków dodają stylizacji 
magicznego klimatu i sprawiają, że wyglądasz jak chodząca świąteczna dekoracja. W dobrym tego 
słowa znaczeniu, oczywiście.:) Najważniejsze w świątecznym stylu według mnie? Wygoda i ciepło. 
Święta to czas pierogów, śmiechu i zabawy na śniegu (albo przy kaloryferze). Miękki sweter, ciepłe 
buty w stylu UGGs lub Emu, ulubiony szalik i odpowiednia biżuteria sprawią, że będziesz wyglądać 
modnie, błyszczeć i czuć się super. Święta to idealny moment, żeby zaszaleć z modą, pośmiać się     
z zabawnych wzorów, błyszczeć jak choinka i poczuć prawdziwy grudniowy klimat,  a kto rządzi 
świątecznym stylem? Oczywiście uczennice i uczniowie 118-tki! 

Błyszczące Święta z Estellą 
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Święta pachnące ziołami 
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W grudniu zwierzęta wchodzą na pierwszy plan. Koty psocą przy choin-
ce, psy „pomagają” przy prezentach, a ptaki 
zaglądają do karmnika, żeby sprawdzić, co się 
dzieje. Ale w tym roku w naszym kąciku zwie-
rzęcym jest też ekologia! Karpie, które kiedyś 
trafiały obowiązkowo na wigilijny stół, teraz 
mogą zostać w wodzie, bo coraz więcej rodzin 
wybiera sztuczne dekoracje, czekoladowe rybki albo figurki, dzięki 
temu karpie nie cierpią, a tradycja zostaje zachowana. To naprawdę 

super – można świętować bez krzywdzenia zwierząt! Ptaki też mają swoje miejsce w tym ma-
gicznym czasie świąt – kilka ziaren w karmniku i już mogą obserwować 
migoczące światełka.  A koty i psy? Smakołyki, czułości i trochę zabawy 
– bo one też chcą poczuć magię grudnia, a może zechcecie podrzucić 
jakiś smakołyk do schroniska, albo wesprzeć jakąś fundację drobnym 
datkiem? Święta w duchu ekologii są nie tylko przyjazne zwierzętom, 
ale też magiczne. W końcu radość jest jeszcze większa, kiedy wiemy, 
że nikt nie ucierpiał-więc pamiętajcie: karmnik dla ptaków, karp w 
wodzie albo jako czekolada  i dużo miłości dla każdego zwierzaka – tak wyglądają prawdziwie 
zwierzęce  i ekologiczne święta! 

Klasa 6D ostatnio wybrała się na warsztaty do Muzeum Geologicznego UWr, 
które połączyły naukę z zabawą i to wszystko dzięki mojej babci, która zor-
ganizowała tę wyjątkową przygodę! Warsztaty nosiły nazwę „Ciasteczkowa 
Kopalnia” i od razu wiadomo było, że będzie słodko… i edukacyjnie! Podczas 
zajęć uczniowie wcielili się w rolę właścicieli własnej kopalni każdy otrzymał 
specjalne dukaty i musiał zdecydować, jak je wykorzystać – jakie narzędzia 
kupić, jak zaplanować wydobycie i jak sprawić, żeby kopalnia przynosiła 
zysk. To była prawdziwa lekcja ekonomii w praktyce! Nie zabrakło też nauki 
o górnictwie. Uczniowie dowiedzieli się, jak powstaje węgiel i dlaczego 
nazywamy go „czarnym złotem”, poznali codzienną pracę górników i zrozumieli, dlaczego rekul-
tywacja terenu jest tak ważna dla środowiska. Wszystko było podane w formie interaktywnej 
gry edukacyjnej, dzięki której każdy mógł poczuć się jak prawdziwy szef kopalni. Najlepsze było 

jednak to, że na koniec… można było zjeść własny „urobek”! Po 
ciężkiej pracy w ciasteczkowej kopalni uczniowie odzyskali ener-
gię, konsumując słodkie „złoża”-smakowało pysznie, a przy okazji 
wszyscy świetnie się bawili i nauczyli czegoś nowego. Wycieczka 
do „Ciasteczkowej Kopalni” pokazała, że nauka może być napraw-
dę smakowita, a dzięki babci, klasa 6D przeżyła wyjątkowy dzień 
pełen przygód, nauki i… słodkości. 

Klasa 6D w Ciasteczkowej Kopalni 
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Eko Święta przyjazne zwierzakom 
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Hejka!!! Cieszę się że znowu widzimy się w gazetce “IKAREK”! W tym artykule opowiem Wam 
jak nie nudzić się w zimowe dni. Każdy pewnie kiedyś chorował i wiemy, że w czasie choroby 
niewiele można robić. Oczywiście nie życzę takiego zdarzenia nikomu, ale jak ktoś zachoruje 
to ten poradnik jest także dla niego. A teraz do roboty! Lubicie gotować? Ja bardzo! Jeżeli 
nie wiesz co robić możesz coś po prostu ugotować! Ja osobiście bardzo polecam pancake 
(czyt. pankejk). Może to nie jest zimowa potrawa, lecz gdy na dworze są 2 stopnie na pewno 
przyda Wam się coś ciepłego. Wystarczy mąka, mleko, 2 jajka, jogurt i trochę cukru. Weźcie 
miskę i dodajcie tam 4 stołowe łyżki jogurtu, 6 łyżek mąki, 4 łyżki mleka, 2 jajka i łyżkę cu-
kru (można dodać więcej jak ktoś lubi słodkie:). Wymieszać (najlepiej mikserem) i powinna 
powstać masa mająca lejącą się konsystencję. Jeżeli nie to pokombinujcie i dodajcie np. 
trochę mąki gdy ciasto jest zbyt płynne, a mleka gdy jest za gęste. Usmażcie na patelni do 
momentu gdy placki się zarumienią. Następnie włączcie jakiś film. Miłego oglądania. Moją 
kolejną propozycją jest napisanie własnego opowiadania. Po prostu weźcie długopis i wymyśl-
cie własną unikatową historię. Zagraj w swoim własnym filmie! zrób scenariusz, scenę, prze-
bierz się, zaproś znajomych lub twoich rodziców czy osoby które się tobą opiekują, nauczcie 
się roli i gotowe! Możecie to wszystko nagrywać a później oglądać zajadając się popcornem 
czy pancake:). Wspomnę też o tym, że można zrobić pokaz bałwanów! To proste! Wystarczy 
tylko, że spadnie śnieg, a wy weźmiecie trochę ubrań np. kapelusze, szaliki czy tym podobne, 
ulepicie bałwany, ubierzecie je i koniec! A teraz niestety muszę kończyć tym mój artykuł. 
Mam nadzieję, że zobaczymy się jeszcze w tej gazetce! paaa! 

 

Gorąca czekolada 

Składniki: 

1 szklanka mleka 

2 łyżki kakao 

2 łyżki cukru 

¼ łyżeczki ekstraktu z wanilii 

Bita śmietana i świąteczna posypka do dekoracji. 

Wykonanie: 

W garnku podgrzej mleko na średnim ogniu, aż będzie gorą-
ce, ale nie zagotowane. Dodaj kakao i cukier i dobrze wymieszaj. Zdejmij z ognia i dodaj 
wanilię. Wlej gorącą czekoladę do kubków. Udekoruj bitą śmietaną i świąteczną posypką. 

Uwaga: Przed przygotowaniem gorącej czekolady upewnij się, że nikt z domowników nie ma 
alergii na żaden z jej składników. Pamiętaj, że przygotowanie gorącej czekolady powinno 
odbywać się pod nadzorem osoby dorosłej. 
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PRECZ Z NUDĄ !!! 
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Jak zapamiętaliście z poprzedniej gazetki nasi bohaterowie  (czyli Maja i Marek) zmierzyli się z 
poważnym problem: „ Gdzie znaleźć przepis na ciastka?” Tym razem znajdą coś innego, ale 
co…? Zaraz Wam o tym opowiem: 

- Dalej nie widzie! – Jestem pewna, że przekartkowałam już wiele razy całą książkę – Powie-
działa Maja  lekko zdenerwowana. 

- Spokojnie! W takim razie przepis musi być w innym miejscu – Odpowiedział jej Marek, chcąc 
trochę uspokoić koleżankę – Chociaż wydawało mi się, że ciocia Marlena wkładała do niej prze-
pis na maślane ciasteczka. 

- Czekaj! Patrz! Tu nie ma przepisu na zwykłe ciastka, tylko na pierniki. Wooo w nie zauważy-
łam go wcześniej! 

-Rzeczywiście! Co jest nam potrzebne? 

- Margaryna, mąka, miód, kakao, mleko, cukier, przyprawa do pierniczków i jajka. 

- Wszystko mamy! To do roboty! 

- Tak. 

Dzieci najpierw wyjęły jajka, margarynę  i mąkę. Na początku odmierzyły  potrzebną ilość mąki     
i zgodnie z przepisem przesiały ją i w wyspały na matę kucharską przyozdobioną w gwiazdki. 
Potem pokroiły margarynę w małe kosteczki i wrzuciły w środek przesianej mąki. Jajka rozbiły 
do miski, po  czym także wlały do miski. Zaczęły ugniatać ciasto, dodając po kolei następne 
składniki. 

Mogliśmy od razu wszystko wymieszać – powiedziała Maja, patrząc na wystający cukier i miód. 

- Trudno, następnym razem zrobimy inaczej – odpowiedział Marek. 

- Dobrze – powiedziała Maja próbując lepiej ugnieść ciasto. Ale bardziej ugnieść się już go nie 
da. 

- Więc chowamy je do lodówki na kilka godzin – powiedział Marek. 

- Na kilka godzin? Aż tyle? Zapytała Maja bardzo zdziwiona. 

- Gotowanie i pieczenie wymaga cierpliwości – odpowiedział Marek, chowając ciasto do lodówki. 

DWIE GODZINY PÓŹNIEJ… 

- Już gotowe! –powiedział Marek patrząc na zegarek. 

-Wspaniale! Możemy rozwałkować ciasto i zacząć wykrawać wzory! 

- Tak! Zaczynajmy! 

Maja zaczęła wałkować ciasto, kiedy Marek szukał foremek. Znalazł m.in. gwiazdę, ludzika, 
kokardę, domek i śnieżynkę. Kiedy ciasto było już rozwałkowane, zabrali się do wykrawania 
kształtów. Najwięcej było gwiazd i ludzików, które razem ze wszystkimi trafiły na tacę do upie-
czenia. Gotowe już pierniki smakowały wyśmienicie, gdyż Maja i Marek nie zapomnieli ich ozdo-
bić lukrem i posypką. Zapach pierników dodawał świątecznej atmosfery. Z racji tego, że zbliża-
ją się Święta, niech świąteczna atmosfera i spokojny czas zagości także w Waszych domach. 
Wesołych Świąt! 

Jak powstały pierniczki? Nasze ukochane pierniczki 
są już z nami od 1725 r. Pierniczków wtedy nie 
traktowano jako świąteczną słodkość tylko jako 
lek. W późniejszym czasie obdarowywanie ludzie 
pierniczkami stało się bardzo popularne, jednak 
były one bardzo drogie, dlatego tylko bogaci ludzi 
mogli na nie sobie pozwolić. W Toruniu pierniki 
znane wtedy jako miodowniki zaczęto już wypiekać 

w XIII. W dawnych czasach kształt danego pierniczka życzył szczęścia a inny np. bogactwa.  

 

Zuzanna Oziewicz 4c 

 

Magdalena Bąkowska 5a, Natalia Kosmacz 5a 
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    Świąteczny przewodnik po grach karcianych 

Zbliżają się długie wolne wieczory podczas przerwy świątecznej. Można je spędzić w gronie Przy-
jaciół i Rodziny grając i bawiąc się przy wspólnej grze. 

 

 

 

 

 

Wirus to bardzo szybka i łatwa gra  
o wirusach bakteriach i rywalizacji 
- zdobądź cztery zdrowe organy. 
Zachęcam do spróbowania.  

Kotki zombie to ciekawa gra 
karciana o kotach zombie      
i eksplozjach. Cel gry jest 
prosty: „nie wybuchnąć”:). 

 

Star Wars: Unlimited to szybka, dynamiczna  
karcianka w uniwersum Gwiezdnych Wojen 
polegająca na zniszczeniu bazy sił przeciwni-
ka. Naprawdę polecam wszystkim, którym 
nie przeszkadza instrukcja po angielsku. 

 

„Najpiękniejsza opowieść pod choinką” to powieść napisana przez Ewe Stadtmuller w 2022, 

wydawnictwa Skrzat. Książka ta to zbiór sześciu historii, które pozwolą wczuć się w klimat 
nadchodzących wielkimi krokami Świąt Bożego Narodzenia. Książka jest pięknie wydana. Napi-
sana dużą, wyraźną czcionką nie sprawia problemów z czytaniem nawet przy wieczornym, przy-
gaszonym świetle. Delikatne, charakterystyczne ilustracje świetnie dopełniają całości. 
„Najpiękniejsze opowieści pod choinkę” jak już wspomniałam wcześniej, podzielona jest na 
sześć różnych opowiadań, które łączy jedno - Boże Narodzenie. Znajdziemy tu m.in. opowieść  
o wymarzonym prezencie - koniku na biegunach, którego ze łzą w oku wspomina dziadek rów-
nież jako swój wymarzony gwiazdkowy podarunek. Jest też historia bezdomnego psa, który       
w wigilijny dzień znalazł swą rodzinę. A także opowiadanie o tym, jak uczniowie pewnej klasy 
postanowili zrezygnować  z podarowania sobie prezentów i skupić się na obdarowaniu potrzebu-
jącej rodziny. Wszystkie te opowiastki są bardzo życiowe i każdy zapewne odnajdzie w nich 
fragmenty ze swoich wspomnień. Ponieważ są tutaj wątki o tym, że Święty Mikołaj nie tak do 
końca te prezenty roznosi, że dość mocno pomagają mu w tym m.in rodzice. Niemniej jednak, 
książka zachwyca i ilustracjami i wartościowymi historiami. Pozwala świetnie się wczuć w kli-
mat Świąt. Jest idealna na przedświąteczne dni. 

Jeżeli masz ochotę w ten świąteczny czas na dobry film, to mogę Ci go 
polecić. ,,Dawid i Elfy” to ciepła, spokojna świąteczna historia, przed-
stawiająca elfa, który w tym roku chciałby spędzić święta inaczej. Po-
znaje prawdziwego przyjaciela i  przekonuje się, kim naprawdę ten 
prawdziwy przyjaciel jest. Oglądając ten film można także się mocno 
wzruszyć, że względu na sceny odzwierciedlające nasze życie i różne 
zdarzenia. Uważam, że ten film jest naprawdę dobry i idealnie wprawia 
w świąteczny nastrój.  

Paweł Walczak 5c 

fot. Internet 
fot. Internet 
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W poprzednim numerze „Ikarka” zabrałam Was na wycieczkę po  
Wrocławiu, a teraz przenosimy się do bliskiego zachodniego 
sąsieda, czyli Niemiec, a dokładnie do Drezna. Miasto, o którym 
jest dziś mowa, ma największy jarmark bożonarodzeniowy na 
świecie! W drugiej połowie listopada oraz na początku grudnia 
w wielu miastach na świecie rozpoczynają się tradycyjne jar-
marki bożonarodzeniowe. Wśród nich szczególne miejsce zajmu-
je Striezelmarkt w Dreźnie. Uchodzi za najstarszy tego typu 
jarmark w Europie. Odwiedzający mogą liczyć na bogatą ofertę 
rękodzieła, świątecznych dekoracji, lokalnych przysmaków oraz 
liczne atrakcje dla całych rodzin. W okresie świątecznym Drezno zamienia się w miasto pełne 
uroczystej różnorodności. Od średniowiecznego zgiełku, przez romantyczną atmosferę świąt 
Bożego Narodzenia, po nordycki klimat: każdy znajdzie tu swój ulubiony jarmark. A co najlepsze: 
jarmarki bożonarodzeniowe na Neumarkt, Augustusmarkt i Dresdner Hüttenzauber przedłużają 
świąteczną atmosferę aż do Nowego Roku. Również Rauhnächte w Stallhof zapraszają swoim 
szczególnym urokiem do pozostania aż do 6 stycznia 2026 r. Striezelmarkt w Dreźnie odbywa się 
nieprzerwanie od 1434 r. W tym roku na gości czeka ponad dwieście indywidualnie zaprojektowa-
nych stoisk, gdzie można kupić regionalne produkty, takie jak drewniane wyroby, tkaniny z cha-
rakterystycznym niebieskim wzorem, czy gwiazdy z Herrhut. Szczególną popularnością cieszy się 
drezdeński Pflaumentoffel — jadalna figurka z suszonych śliwek, która według wielu osób przyno-
si szczęście. Wśród licznych wydarzeń towarzyszących jarmarkowi znalazły się Festiwal Dresden 
Stollen, który jest poświęcony tradycyjnemu ciastu Dresdner Christstollen, Drezdeńskie Święto 
Piernika oraz Wielka Parada Górnicza. Organizatorzy przygotowali także warsztaty dekorowania 
pierników, teatr lalkowy, codzienne otwieranie okienek w kalendarzu adwentowym przez Mikoła-
ja oraz pokazy i koncerty. Goście mogą również uczestniczyć w słuchaniu bajek i innych atrak-
cjach, które każdego dnia przyciągają tłumy. Jednym z najbardziej imponujących elementów 
jarmarku jest ogromna piramida Erzgebirge, tradycyjna drewniana ozdoba świąteczna, która w 
tym roku osiągnie wysokość ponad 14,5 m. Na jej poziomach można podziwiać bożonarodzeniowe 
figurki, a całość stanowi wyjątkowy punkt programu. Oprócz piramidy, odwiedzający zobaczą 
największy na świecie Schwibbogen — łuk ze świecami, a także rozbudowaną szopkę betlejemską 
i efektownie udekorowaną choinkę. 

 

 

 

 
 

Grypa, co to ? 

Grypa to wirusowa choroba układu oddechowego, której objawy obejmują: gorączkę, bóle mię-
śni, kaszel oraz ogólne osłabienie. Leczenie polega na odpoczynku, nawodnieniu oraz stosowa-
niu leków przeciwwirusowych w przypadku ciężkiego przebiegu. 

Objawy grypy: 

Ważne jest, aby dać organizmowi czas na regenerację. Picie dużej ilości płynów, aby zapobiec 
odwodnieniu. Takie jak oseltamiwir (Tamiflu), czy zanamiwir  (Relenza), które są najskutecz-
niejsze, gdy zostaną podane w ciągu 48 godzin od wystąpienia objawów. Leki te mogą skrócić 
czas trwania choroby i zapobiec powikłaniom.  

Kiedy udać się do lekarza? 

Wizyta u lekarza jest zalecana, gdy występują objawy ciężkiego przebiegu grypy, takie jak: 

Silne osłabienie i bóle mięśniowe. 

Pogorszenie stanu ogólnego. 

Objawy wskazujące na powikłania, takie jak duszność czy uporczywe wymioty. 
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Sofia Hraboviuk 7f 



 10 

 Profilaktyka 

Najskuteczniejszą metodą zapobiegania grypie są coroczne szczepienia, które zmniejszają 
ryzyko zachorowania oraz łagodzą przebieg choroby, jeśli do niej dojdzie. Dodatkowo, zdro-
wa dieta i regularna aktywność fizyczna mogą wspierać układ odpornościowy. Zrozumienie 
objawów i metod leczenia grypy jest kluczowe dla skutecznego zarządzania tą chorobą oraz 
minimalizowania ryzyka powikłań. W przypadku wystąpienia objawów grypy, zawsze warto 
skonsultować się z lekarzem.                                                              

 

 

Sofia Hraboviuk 7f 
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Magia światełek: Od płonącej 

świeczki do świecącej choinki! 
Czy wyobrażacie sobie Boże Narodzenie bez migoczących lampek na choince? Trudno! Te ma-
łe, kolorowe światełka dodają magii, tworzą przytulną atmosferę i są jednym z symboli świąt. 
Ale czy zastanawialiście się kiedyś, skąd wzięła się ta tradycja?  

Historycy wskazują, że  początki tradycji dekorowania drzewek iglastych jako symbolu świąt 
Bożego Narodzenia sięgają średniowiecznych Niemiec, gdzie istniały zwyczaje ozdabiania 
drzewek (często jodły) liśćmi, owocami i wstążkami podczas zimowych świąt. Początkowo były 
to tzw. "drzewa rajskie", używane w misteriach wigilijnych opowiadających historię Adama     
i Ewy. 

Początki: Płonące świeczki  

Dodawanie świec do dekoracji choinek stało się powszechne nieco później, również w Niem-
czech, w XVII wieku (choć pojedyncze przypadki mogły być w XVI wieku). Zapalone świeczki, 
przymocowane do gałązek choinki, miały symbolizować światło Chrystusa i gwiazdy na niebie. 
Wyobraźcie sobie, jak to musiało być niebezpieczne! Ale mimo ryzyka, ludzie kochali ten 
blask! 

Rewolucja w Nowym Jorku: Pierwsze lampki elektryczne  

Prawdziwa rewolucja nastąpiła pod koniec XIX wieku, a 
dokładnie w 1882 roku w Nowym Jorku. Pewien Amerykanin, 
Edward Johnson, który był współpracownikiem słynnego 
wynalazcy Thomasa Edisona (wynalazcy żarówki), jako 
pierwszy wpadł na pomysł, aby udekorować swoją choinkę 
elektrycznymi żarówkami! Jego drzewko miało 80 ręcznie 
dmuchanych, kolorowych żarówek, które świeciły się dzięki 
generatorowi. Ludzie przychodzili specjalnie, żeby podzi-
wiać to niezwykłe widowisko! 

Zwykłe żarówki zmieniają się w świąteczną magię  

Początkowo elektryczne lampki choinkowe były bardzo 
drogie i  dostępne tylko dla najbogatszych. Trzeba było też 
zatrudnić elektryka, żeby je zamontował, bo nikt nie wie-
dział, jak to zrobić! Ale z biegiem czasu, technologia sta-
wała się tańsza i bardziej dostępna. W 1895 roku Prezydent 
Stanów Zjednoczonych, Grover Cleveland, udekorował 
choinkę w Białym Domu elektrycznymi lampkami, co spra-
wiło, że stały się one jeszcze bardziej popularne. Wkrótce 
potem, czyli na początku XX wieku, zaczęto produkować 
specjalne zestawy lampek choinkowych, które każdy mógł 
kupić i sam zamontować. To był przełom! Powstały żarówki 
w kształcie świeczek, gwiazd, a nawet malutkich Mikoła-
jów! 

Współczesność: LED 

Od tamtej pory lampki choinkowe przeszły długą drogę. Zwykłe żarówki ustąpiły miejsca no-
woczesnym technologiom. Dziś królują lampki LED. Coraz popularniejsze stają się też lampki 
zasilane bateriami lub panelami. Możemy ozdabiać nie tylko choinki w domu, ale też ogrody, 
balkony  i drzewka na zewnątrz, nie martwiąc się o dostęp do prądu. 

fo
t. In

te
rn

e
t 

fo
t.

 I
n
te

rn
e
t 

Dmytro Saigak 7b 



 12 

 

 

1. Gdzie są rzeki bez wody? 

2. Co robi ochraniarz, gdy na jego czapce siedzi wróbel? 

3. Co jest pełne dziur, a i tak trzyma wodę? 

4. Co ma szyję, a nie ma głowy? 

5. Bierzesz udział w wyścigu. Wyprzedzasz drugą osobę. Na którym miejscu jesteś teraz? 

6. Co ma zęby, a nie może jeść? 

7. Jaki miesiąc ma 28 dni? 

8. Co jest cięższe: kilogram pierza czy kilogram żelaza? 

9. Co idzie w górę i w dół, ale nigdy się nie rusza z miejsca? 

10.Dwóch ojców i dwóch synów zjadło na obiad 3 jabłka, a każdy z nich zjadł jedno całe. Jak to 
możliwe? 

11.Co należy do ciebie, ale inni używają tego częściej niż ty? 

12.Nie mam głosu, a opowiadam najwspanialsze historie. Czym jestem? 

13.Co staje się coraz bardziej mokre, im więcej suszy? 

14.Co jest zawsze przed tobą, ale nigdy tego nie widzisz? 

15.Co możesz złapać, ale nie możesz tego rzucić? 

16.Co leci w górę, gdy deszcz pada w dół?  

 

1. na mapach 

2. śpi 

3. gąbka 

4. butelka 

5. na drugim 

6. piła 

7. każdy 

8. ważą tyle samo 

9. schody 

10. były tam tylko trzy osoby: dziadek, jego syn (ojciec) i jego wnuk 
(syn) 

11. twoje imię 

12. książką 

13. ręcznik 

14. przyszłość 

15. przeziębienie 

16. parasol 

Mózg na Start!: Wielki test na spryt 
ODPOWIEDZI DO TESTU 
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1. Robimy nim zdjęcia? 
2. 6 grudnia odwiedza nas Święty ... . 
3. Święty Mikołaj ma w nim wszystkie 
prezenty? 
4. Każde grzeczne dziecko od Świętego 
Mikołaja dostanie ...  
5. Kiedy jest śnieg, zjeżdżamy nimi z 
górki? 
6. Świecą na niebie w nocy? 
7. Wisi na choince i ma kształt kółka? 
8. Ciągną sanie Świętego Mikołaja? 

   1              

   2               

 3               

   4               

  5              
  6                

7                 

 8                  

1. Co Jezus pił na ostatniej wieczerzy?      
2. Co pieczemy na święta? 
3. Jaką zupę jemy oprócz barszczu na Boże 
Narodzenie?  
4. Co ubieramy na święta? 
5. Co śpiewamy podczas świąt? 
6. W jaką porę roku jest Wigilia? 
7. Na czym można jeździć gdy jest dużo 
śniegu? 

   1                             

   2                     

   3                       

   4                      

   5                   

6                         

       1. Święto, które obchodzimy w grudniu? 
2. Świąteczny element dekoracyjny upiększający dom i choinkę? 
3. Ciasto z rodzynkami i makiem? 
4. Potrawa z uszkami? 
5. Ryba podawana na wigilijnym stole? 
6. Świąteczne drzewko 

   1                      

       2                   

       3                

     4                    

      5                

  6                       

7                          
1. Przekazywane z pokolenia na pokolenie?    
2. Merry …. 
3. Jest nią np. „Cicha noc”                                                                   
4.  Kto ciągnie sanie św. Mikołaja? 
5. Jakim pojazdem porusza się św. Mikołaj? 
6. Świąteczny symbol na niebie, który wskazuje drogę do stajenki?        
7. Ponoć w wigilijną noc zaczynają mówić ludzkim głosem? 

Antoni Daniszewski 4a 
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Franciszek  Ratajczak 4a 
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Dlaczego śnieg chrupie pod naszy-
mi stopami? 

Bo kiedy po nim chodzimy płatkom 
śniegu łamią się kręgosłupy! 

Co mówi kabel do kabla? 

Co bierze informatyk na rycerską bitwę? 

Zapasową kopię. 

Co mówi informatyk po ślubie. 

Pobieranie zakończone. 

Pingwin  i Panda przychodzą do fotografa 

- Chcielibyśmy zrobić sobie wspólne zdjęcie 

- Kolorowe czy czarno – białe? – pyta fotograf. 

Czym się różni komputer od prania? 

Inaczej się zawiesza. 

 

1.Co najbardziej kojarzy Ci się ze świętami? 

CHOINKA, ŚWIĘTY MIKOŁAJ, PREZENTY 

2. Jakie są Twoje ulubione świąteczne tradycje? 

OTWIERANIE PREZENTÓW, ŚPĘDZANIE CZASU Z RODZINĄ, PIECZENIE PIERNICZKÓW  

3. Bez jakiej potrawy Wigilia nie może się odbyć? 

PIEROGI, BARSZCZ Z USZKAMI, PIERNIKI 

4. Jaka jest Twoja ulubiona kolęda lub świąteczna piosenka? 

LAST CHRISTMAS, PRZYBIEŻELI DO BETLEJEM, CICHA NOC 

5. Jaki był najlepszy prezent, jaki dostałeś/dostałaś: 

KOLOCKI LEGO, KSIĄŻKI, TABLET 

 

 

Gabriela Kyc 4e, Jan Kobylański 4a, Agata Zborowska 5e 

W taksówce: 

- Proszę  zawieźć  mnie do domu 

- mówi klientka 

- A gdzie Pani mieszka ? 

- Gdybym to wiedziała, poszłabym na piechotę 

Zbliżające się Święta Bożego Narodzenia to czas radości, refleksji i wspólnego dzielenia się 
dobrym nastrojem. Aby sprawdzić, jak uczniowie naszej szkoły przeżywają ten wyjątkowy 
okres, przeprowadziliśmy świąteczną sondę. Poniżej prezentujemy jej wyniki. 

rys. Paulina Pichlińska 5b 
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